

J. L. ESTELRICH
DIRECTOR

REDACCIÓN
Calle de San Bartolomé, núm. 32
Teléfono n.º 6

PRECIOS DE ABONO
Pesetas
un mes: En España : : : 1'25
" Ultramar : : : : 1'50
" Extranjero : : : : 2'25

Los manuscritos no publicados no se devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

EDICIÓN DE LA NOCHE

JOSE TOUS

FUNDADOR - PROPIETARIO

ADMINISTRACIÓN

Plaza de Cort, núms. 14 y 16.

Telegramas: HORA-PALMA.

Anuncios; reclamos y comunicados
CENTRO DE ANUNCIOS P. Sta. Eulalia, 10

Número suelto ptas. 0'05
Id. atado 0'10

HOJAS SUELTAS

LOS IDEALES

A mi querido amigo
D. Jaime Singala Romeu.

El hombre propone y Dios dispone.
Es este un adagio de tanta trascendencia que por su azar, no hay un ser humano que en las diferentes etapas que constituyen su aventura vida no tenga que repetirle ó cuando menos meditarlo millares de veces. Si fuera posible formar una estadística en la cual aparecieran las ocasiones en que el hombre ha podido realizar y poner en práctica los ideales que fabricó en su mente soñadora y aquellas en que no encontró más que rudas y amargas decepciones en los planes que se había formado, encontraríamos que esta segunda parte prevalece en mucho á la primera.

Comenzando por aquella edad en que la vida se presenta exuberante y el ser que la posee no trata aún de afianzar su porvenir bien sea por falta de reflexión, bien porque bajo la tutela de sus padres ó superior es tiene asegurado su día de mañana (y por eso no piensa más que en sus juegos y en la expansión que naturalmente necesita su cuerpo) siguiendo luego y dando un paso más por la que vulgarmente llamamos de las ilusiones donde todo es sonriente y placentero, donde todo al parecer, son flores sin espinas; y acabando por aquella etapa que no dista más que un paso de la decrepitud, cuando aún se cree que el más allá anda muy lejos; no encontraremos un solo hombre que pueda firmar estas tres palabras: «Propuse, quise, logré.»

«Querer es poder», dice otro adagio. Pero esta posibilidad indica la realización del hecho que se desea lograr. Residido intrínsecamente en el ser potente tendría sus efectos siempre que la voluntad se impusiera; pero por lo general la posibilidad es extrínseca y necesita, por lo tanto de la voluntad, de una fuerza agena que le ayude á realizar sus actos.

Internamente sería el tratar de reunir y exponer los ideales todos que puedan pasar por la mente de la humanidad entera, únicamente me refiere á lo que más bien que ideales son ilusiones y aún á aquellas aspiraciones que tienden prácticamente á la posibilidad sin esfuerzos.

Pocas palabras habría de decir amigo Jaime, para que pudieras comprender mis razonamientos. Tu propia experiencia habrá dictado en más de una ocasión en el transcurso de tu vida, que no siempre se realizan los planes del hombre según sus deseos. Hoy se forja en la mente una idea que él ve sin obstáculos; mañana se encuentra con la decepción y ve frustradas esperanzas; se agita, lucha desesperado y si su voluntad es fuerte, sondea y busca otros senderos para conseguir el objeto anhelado.

No importa, el azar le sigue por doquiera y el fatalismo parece que no le deja. Como fuerte muralón indestructible siempre encuentra algo que le impide seguir su camino. Así va siguiendo su existencia y solo de cuando en cuando se encuentra algún oasis en el árido desierto de su vida, sólo de vez en cuando alguna ráfaga de viento impide que caiga en su centro una gota de hiel de la que siempre destila en su sensible corazón. Viene un momento de calma, vuelve la tormenta y cuando se levanta de su letargo se encuentra el hombre al final de su carrera. Una mirada adelante: la muerte próxima; una mirada al pasado; desengaños, amarguras, todo el esplendor de la vida humana.

Unos dirigieron valerosos sus ideales á un fin único y determinado que lograron adquirir; otros, desanimados, se abandonaron y se durmieron en brazos de la suerte que casi siempre suele ser adversa á los espíritus pusilánimes. Valor, pues, amigo mío, que él bien es verdad que «quien espera desespera», también lo es aquello de «que no tarda quien llega». Yo que he podido apreciar en el tiempo, relativamente corto de nuestra amistad que tus ideales son parecidos á los míos y que todas las miradas y pasiones las dirige á un mismo punto no he titubeado en dedicarte este impropio y misero trabajo, la última Hoja Suelta que ha de grabar en sus páginas el *Diario de la Marina*, si que tanto he tenido que agradecer durante mi tránsito por la isla de Cuba; la última Hoja Suelta que caida del árbol de mis ideales y enlodada con el barro de la vulgaridad, viene no como la del laurel, á completar una corona de gloria sino que acogida con benevolencia purificada por la bondad del que haya ido mirando aún con mediano interés las que por aquí he ido esparriando, podrá formar parte del pequeño ramo que ofrezco como inmarcescible recuerdo á la ilustre hermana que acabamos de perder.

Pronto, sí, muy pronto está llamado un océano á mediar entre nosotros.

Los desengaños siempre adictos al hombre te tragon a este país; ellos fueron los que te mostraron la ruda senda que debía conducirte á la realidad para que comprendieras el estado de tu espíritu y encontraras la paz de tu alma. ¿He conseguido ó acaso realizado tu idea? No, no ha llegado todavía la hora predestinada para llenar la ilusión que un día te forjaste; no obstante, haré saber que está próxima á sonar, y pues con tanto valor desafiaste las tormentas que amenazaban tu porvenir, en estos momentos próximos á separarnos, en esta hora precisa en que dejo el suelo cubano para pisar de nuevo el de nuestra Patria querida, no me es posible permanecer mudo, antes al contrario, obligado por el deber de un buen amigo, y animado por tu benevolencia, me atrevo á aconsejarte que lejos de desmayar ante la valla que aun tienes á tu vista, hagas uso de esa voluntad tan especial en tí y aguardes con la calma que debe ser propia de toda esperanza el fruto de tus ideales.

Al decirte adios, una pena me embarga, y es no poder expresarte á tí y á los demás amigos, como también á los que forman parte de la redacción del *Diario*, á la par de sus ilustres lectores, la gratitud que á todos debo y que será eterna.

NARCISO PEÑAFIOR

INTERESANTE

Agotadas las participaciones del núm. 03992, para atender á los abonados que no han podido jugar á dicho número hemos adquirido el

Billete núm. 43.467 del cual les cederemos participación con iguales condiciones.

Dichos números son billetes enteros que comprenden los diez décimos de cada.

Los que se suscriban á LA ÚLTIMA HORA desde 1.º del actual y adelanten un trimestre, podrán tener participación á dicho número, y les regalaremos el número de *La Última Moda* del 30 Noviembre y el hermoso

Almanaque de La Última Hora para 1899.

Además tendrán opción al sorteo

La Navidad de nuestros abonados

La regeneración

Hay que transformar la enseñanza científica, literaria é industrial, no aumentando, como está en moda, el número de asignaturas, sino enseñando de verdad y prácticamente las que tenemos. Bajo este aspecto habría que decir de nosotros cosas atroces. La media ciencia es, sin disputa una de las causas más poderosas de nuestra ruina. A la hora de manejar los cañones, no les han faltado á nuestros artilleros conocimientos matemáticos, sino la práctica de dar en el blanco. Digo lo mismo de médicos, físicos, químicos y naturalistas; todos son doctísimos, pero pocos saben aplicar su ciencia á las necesidades de la vida, y así mismo los que dominan los métodos de investigación hasta el punto de hacer descubrimientos.

Hay que crear ciencia original en todos los órdenes del pensamiento: filosofía, matemáticas, química, física, biología, sociología, etc. Tras la ciencia original vendrá la aplicación industrial de los principios científicos, pues siempre brota al lado del hecho nuevo la explotación del mismo, es decir, la aplicación al aumento y á la comodidad de la vida. Al fin, el fruto de la ciencia, aplicada á todos los órdenes de la actividad humana, es la riqueza, el bienestar, el aumento de la población y la fuerza militar y política.

¿Pero, cómo se logrará la creación en España de ciencia original y de sus fecundas aplicaciones? Largo sería exponer, aquí apuntaremos tan sólo algunas ideas.

Desviar hacia la instrucción pública la mayor parte de ese presupuesto, hoy infructuosamente gastado en Guerra y Marina. Con sólo que España entera gastara lo que consagra París á la enseñanza, daríase un gran paso en el camino de nuestra regeneración, pues sabido es que los hombres de ciencia superiores no se producen en gran número, sino en las naciones cuyo nivel medio de instrucción es relativamente elevado y este nivel sólo se logra obligando, suada lo que quiera, al egoísmo de los padres á aceptar la enseñanza obligatoria, literaria y científica en sus hijos.

Tras á pero de oro del extranjero no sabios insignes, azevados á la investigación original para que promuevan entre nosotros la vocación de la investigación científica. Así se ha creado la ciencia en Italia, sin que por eso pareciese un mal entendido patriotismo.

Crear en todas las carreras varias becas ó plazas, sacadas anualmente á oposición y convenientemente dotadas, y destinadas á sufragar, durante dos ó tres años, los estudios experimentales en el extranjero, de los alumnos más aventajados en Medicina, Ciencias, Farmacia, Ingeniería. Estos alumnos tendrían la obligación de traer, á la vuelta á su patria, un trabajo original sobre un tema científico, y de ellos, mediante ciertas condiciones, que no hay por qué puntualizar ahora, debería salir el profesorado universitario.

Dotar espléndidamente todos los laboratorios científicos, nombrando personal suficiente para los trabajos originales y la enseñanza experimental.

Ordenar que todas las bibliotecas de Facultad, así como la Nacional, se suscriban á cuantas revistas científicas del mundo se consideren más importantes, á fin de que no ocurra lo que actualmente sucede, que, cuando un español desea conocer la bibliografía de un tema científico, necesita hacer un viaje expreso á una Universidad francesa, alemana ó italiana, porque aquí no hay libros, no hay revistas.

Renunciar al ridículo sistema de ascensos del profesorado, sistema por virtud del cual cobra mejor sueldo el que por haber trabajado menos alcanza remota ancianidad y goza de más entera salud, y adoptar por lo menos en parte, la organización alemana ó inglesa, en donde los catedráticos gozan emolumentos proporcionales á su fama y á la importancia de sus descubrimientos.

El procedimiento que allí se sigue es bien diferente del que aquí se observa. Recordad si no los ejemplos de un Koch, de un Virchow, los cuales fueron sacados de la obscuridad de sus cargos para ir á Berlín en triunfo de glorias y de provecho.

Se dirá acaso que todo esto son idealismos y exageraciones de un especulista en cosas de enseñanza. Sea; pero entonces resignémonos á ser cada día más pobres y más explotados por la ciencia y por la industria extranjeras, y esperemos la catástrofe final, que vendrá más tarde ó más temprano, pero que resultará irremediable, como España no tome seriamente parte en el concierto de la civilización.

Hemos caído ante los Estados Unidos por ignorantes y por débiles. Eráramos tan ignorantes, que hasta negábamos suficiencia y su fuerza. Es preciso, pues, regenerarse por el trabajo y por el estudio.

Hoy sólo son toleradas las naciones débiles, á condición de que en ellas se rinda culto á la ciencia. Hagamos como Bélgica, Holanda y Suiza. Abandonemos todo sueño de conquista, todo pensamiento de grandeza militar. Reconozcamos que ya no servimos para eso. Trabajemos.

Porque si no se nos sacrificará. Y no se nos sacrificará en nombre de ningún principio moral, sino en el de una regla egoísta, tácitamente aceptada por todos los pueblos superiores y aplicada sobre todo á las naciones primitivas del Asia y África: la de considerar como ilegítimo el derecho á la vida de toda raza que no haya colaborado al progreso científico y que no haya sabido, en virtud de esta colaboración, fuente, como hemos dicho, de riqueza y bienestar, hacerse estimar ó respetar de las demás naciones.

DR. RAMÓN Y CAJAL.

(Del Magisterio Español).

Autonomía regional

La Diputación foral de Navarra ha recibido una comunicación de la de Barcelona, pidiendo datos acerca de la administración especial de Navarra, para preparar así las bases en que se ha de fundar la administración catalana, cuando consigan los catalanes del gobierno de Madrid una autonomía análoga á la de Navarra.

También dice el presidente de la Diputación de Barcelona que más adelante irá á Pamplona una comisión para enterarse personalmente del funcionamiento especial de aquella administración provincial.



DOÑA JOSEFA GARCIA Y RIBOT

Falleció en la villa de Esporles el 30 Noviembre último

— Q. E. P. D. —

Sus desconsolados hermanos, sobrinos y primos al participar tan sensible desgracia á sus amigos y conocidos les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir á un turno de misas que se celebrarán en la capilla de las almas del purgatorio en la parroquia de Santa Eulalia el día 7 del corriente, desde las siete á las doce de la mañana.

La revisión del proceso Dreyfus

Enterando al Emperador

Berlín 28

Se comenta aquí un telegrama de Potsdam, en el cual se anuncia que el emperador llamó ayer al coronel Schwartzkoppen, antiguo agregado militar á la embajada alemana en París, y cuyo nombre ha sonado tanto en las polémicas promovidas con motivo del asunto Dreyfus.

El emperador conversó durante largo rato con el coronel, y le dejó á comer en su compañía.

Se cree que los últimos incidentes á que ha dado origen la agitación en favor del ex capitán Dreyfus han despertado la curiosidad de Guillermo II, y este soberano ha pretendido informarse detenidamente de la cuestión, ya que muchos periódicos han hecho insinuaciones en que no solamente figuraba la embajada alemana en París, sino hasta el nombre del kaiser.

La separación de poderes

París 28.—La interpelación que el diputado Sr. Bos defenderá hoy en la Cámara acerca del asunto Picquart dice textualmente:

«Deseo interpelar al gobierno acerca del hecho de que el teniente coronel Picquart haya sido enviado ante un consejo de guerra cuando el tribunal de casación nada ha acordado todavía sobre el asunto de la revisión, que se encuentra sometido á sus deliberaciones.»

La extradición de Esterhazy

París 28.—No es exacto que haya sido pedido hasta ahora la extradición del comandante Esterhazy, que sigue en Londres.

En los círculos científicos se cree, no obstante, que en breve habrá de ser pedida por el juzgado que entiende en el proceso formado al mismo.—*Fabra*.

El maestro Pini por los aires

En un periódico de Buenos Aires leemos la peligrosa aventura ocurrida al conocido tirador de esgrima Eugenio Pini, en ocasión de realizar una ascensión aerostática. En unión del aeronauta Cetti y de un amigo, habíase propuesto Pini hacer una excursión en el globo libre *Nansen*. La noticia había circulado por la ciudad, y antes de la hora de partida y mientras se hacían los preparativos necesarios para fijar el globo, una muchedumbre numerosa agolpábase en torno al recinto donde se hallaba amarrado el aerostato, en el paseo de Palermo.

La gente era tanta que acabó por arrollar la valla que la contenía é invadió el lugar de los trabajos. La confusión fué tal y el empuje tan fuerte que se rompieron las amarras que sujetaban el globo, el cual, sintiéndose libre y sin lastre: ascendió tan rápido que no hubo medio de reaar los cables que le mantenían prisionero. En la caza se hallaban Pini y el aeronauta. El globo, que solo debía subir á 700 metros, lanzóse á más de 2.000 por falta de lastre, y aun habría ido más alto si el capitán Cetti, sin perder la serenidad y con ayuda de Pini, no hubiera conseguido desalojar del aerostato una

parte de las, por cuya pérdida fueron descendiendo hasta caer en el Plata, donde les recogió una barca, sin quebranto serio. Pini refiere que en el momento de arrancar el globo, se hallaba sentado, al descuido, en el borde de la cesta; felizmente pudo sostenerse y deslizarse hasta el fondo. Gracias á sus fuerzas hercúleas se ha librado de una muerte cierta y horrible.

Mandolinas

Bandurrias, Lauds y Guitarras

PRECIOS BARATÍSIMOS

Habanera popular—VALS del CAPE de ESPAÑA.—LA BICOCCORTA célebre tango.

Todas las zarzuelas que se representan con éxito.

Toda clase de cuerdas para los citados instrumentos, entre ellos, las incomparables Primas Orientales.

De venta en el Almacén de Música de

Perelló—Unión, 19, Palma.

Agente que activa negocios en oficinas públicas y privadas, cobro de créditos, presentación de solicitudes y cualquier clase de documentos.

Centro de anuncios; Plaza de Sta. Eulalia-10.

Venta de Pinares

El día 17 del actual se vende en pública subasta los pinares de los predios Son Berga, del término de Palma; Torá, de Calviá, Son Parot y Son Gil de Meriá y el Monte bajo de Son Faltos de Santa Margarita.

Para informes dirigirse: calle de Zagranada, número 28 y en casa del Procurador D. Gabriel Ramis, Plaza de San Antonio, número 7.

La venta se verificará ante el Juzgado de Palma y Escribanía de D. Juan Bestard.

El comercio exterior

hasta fin de Octubre último

Nuestra exportación ha crecido en dicho mes desde 70.657.247 pesetas en 1897 hasta 78.420.247 en 1898, y aun cuando en los diez meses transcurridos se ha significado una baja algo notable, debe llamar la atención una mucho más acentuada depresión en las importaciones que de 770.707.649 pesetas han descendido á 455.254.173, de modo que su mando la exportación de los diez meses á 709.361.610 pesetas, resulta á favor de España un saldo de 245.107.437, lo cual contribuirá á que sigan los cambios abarrotándose.

El descenso de las importaciones es general. No hay una sola clase que se exima de él, siendo de 55 millones de pesetas en números redondos para las sustancias alimenticias, 9 en maquinaria, 22 en ganadería, 2 en papel, 5 en seda y sus manufacturas, 10 en maderas, 9 en algodón, 5 en lanas y sus manufacturas, de 7 en drogas, de otros 7 en drogas, de otros 6 en metales, de 11 en piedras, tierras y minerales.

Las exportaciones se han aumentado, principalmente en lainerías, sederías, maderas y maquinaria, pero sobre todo en sustancias alimenticias que de 252.601.600 han pasado á 322.774.512 correspondiendo el mayor contingente al vino común, especialmente para Francia que se ha llevado un valor de 30 millones de pesetas más que en el año anterior.

El descenso en la recaudación de Aduanas es enorme como consecuencia de la baja de importación. Sama la cantidad de 21.598.147 pesetas.

por la Delegación de Hacienda, una relación de débitos de censos por los que los Ayuntamientos de esta isla se encuentran en descubierto.

El domingo 18 del que rige, tendrá efecto la votación para la elección de tres Síndicos, para el Sindicato de Riegos de Palma.

Queda decretada por esta Aduana la procedencia del abandono á favor de la Hacienda pública, de siete bocoyes J. P. de peso bruto 3847 Kgs. conteniendo vino tinto.

Los que se crean con derecho al expresado vino, pueden reclamarlo en la Aduana.

Habiendo sufrido extravío las láminas del empréstito del Municipio de Mahón, de doscientas cincuenta mil pesetas, números 307, 308 y 309 serie B. de quienes pesetas cada una, de la emisión 6 Agosto de 1897, antes de haber sido registradas en el libro especial donde se nota y de ser firmadas por el secretario de la Corporación municipal, quedan nulas y de ningún valor ni efecto.

El mejor preparado para el estómago es el Elixir á la anguina Gtol véase el anuncio en la 4.ª página.

Noticias militares

Se ha dispuesto que en la próxima revista de comisario y las sucesivas, mientras otra cosa no se disponga, y con objeto de que las Brigadas de Administración Militar puedan desempeñar los servicios que tienen á su cargo, pasen la revista la 1.ª brigada con 100 hombres más de los que tiene actualmente en plantilla, y con 60 más la 2.ª.

Se ha dispuesto que en las licencias absolutas ó en los pases provisionales que se expidan á las clases é individuos repatriados, procedentes de la recluta voluntaria, se haga constar el derecho que tienen con arreglo al artículo 4.º de la R. O. de 28 de septiembre último, efectuando por cuenta del Estado el viaje de regreso á donde hubieran sido alistados.

Se ha concedido á los padres de Juan Sureda Roca, soldado que fué del ejército de Cuba la pensión anual de 182.50 ptas.

Se ha dispuesto que las clases é individuos de tropa regresados de Ultramar que se encuentran con licencia trimestral, continúen una vez terminada aquella, en la misma situación, interin otra cosa no se determine.

Se ha acordado se exima del servicio militar activo á los individuos que se expresan, pasando á reclutas condicionales:

Bartolomé Flores Miró, Lorenzo Rullán Soslivellas, Vicente Uguet Gnarier, Miguel Mas Literas, Damián Boscana Vidal, José Jaime Planiz, Juan Canet Riera, Guillermo Juliá Coll José Palou Roselló, José Tur Prats, Pedro Ealas Domingo, Bartolomé Sureda Sureda, Juan Carlos Castillo, Antonio Camps Real, Gabriel Lina Masanes, Sebastián Jaime Balco, Juan Mateorell Cladera, Francisco Palou Tomás, Miguel García Vallés, Pedro Juan Fuster Segura, Miguel Noguera Sastra, Miguel Rigo Oliver, Vicente Tur Escandell y Antonio Ferrer Murar.

Datos estadísticos

Inscripciones en los Partidos Municipales

LONJA

Día 2.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 2.

Día 3.—Nacimientos: Varones 3.—Hembras 2.

Día 4.—Nacimientos: Varones 0.—Hembras 2.

CATEDRAL

Día 3.—Nacimientos: Varones 2.—Hembras 1.

Día 4.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 0.

CEMENTERIO

Día 3.—Juana Ana Pons Vanelle, viuda, 76 años, Moral, esclerosis cerebro.—Manuel Tomás Roselló, soltero, 40 años, Hospital, embolia cerebral.—Jacinto Perez Simó, soltero, 34 años, Hospital, enteritis.—Gabriel Oliver Fony, soltero, 32 años, Salses, cardiopatía.

Día 4.—Antonia María Barceló y Rigo, 82 años, San Alonso, vejez.—María Llabrés Roca Expósito, 3 años, Olmos, raquitismo.—Juana María Bordoy Canet, casada, 60 años, Molinar, hemorragia cerebral.—Gerónimo Cruellas Ferrerjans, 21 meses, Picornell, catarro intestinal.—María Ganestra Lisardo, soltera, 22 años, Fábrica, tuberculosis.

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción)

Las negociaciones de la paz

Madrid 6 (1-40 m.)

París.—Las comisiones de la paz se han reunido esta tarde desde las tres á las siete.

Ha recaído acuerdo sobre las consecuencias de los seis primeros artículos del tratado de paz, referentes á las garantías que los americanos conceden á los españoles que continúan residiendo en las colonias que hemos perdido.

También se trataron los asuntos comerciales y las cuestiones de detalle referentes á los artículos ya acordados en principio.

Las negociaciones han avanzado hoy bastante y es probable que terminen á fines de esta semana.

Mañana volverá á celebrarse sesión.

Las cámaras americanas

Madrid 6 (4-10 m.)

Washington.—Ayer, día 5 se verificó la apertura del congreso.

En el acto de la apertura de la cámara, que también se verificó ayer, el capellán de la Cámara pronunció la siguiente invocación:

—Rogámoste, Señor, que bendigas á la Reyna Regente de España, á su joven hijo y á la nación española; que tu gracia celestial pueda levantar y sostener aquel pueblo afligido.»

Nuevos disturbios en París

Madrid 6 (4-10 m.)

Nos telegrafían de París que los antisemitas verificaron ayer una importante manifestación.

Recorrieron muchas calles y trataron de entrar en el local en que se verificaba un meeting en favor de Dreyfus.

La policía quiso impedirlo y se produjo un gran tumulto entre los de dentro y los de fuera. Resultaron heridos algunos agentes de la policía.

Ha sido detenido en dicha ciudad el anarquista Lucas.

Precauciones en el Norte

Madrid 6 (9 30 m.)

Logroño.—Ha marchado el general Macías, escoltado por el escuadrón de Albuera.

Se dirige primeramente á Estela para visitar luego Pamplona, San Sebastián, Bilbao y Vitoria.

La guarnición de Estella será reforzada.

Buque americano-Descartés

Madrid 6 (9-30 m.)

Ha fondeado en Gibraltar el crucero americano Helena.

Se dispone á salir en breve de dicho punto para Nápoles.

El periódico El Liberal dice que el mensaje de Mackinley lleva el sello de la mano que lo suscribe, ó sea de un vencedor descortés.

La comisión de la paz

Madrid 6 (9-30 m.)

Telegrafían desde París diciendo que en la conferencia de ayer, el Sr. Montero Ríos propuso que la comisión se reuniera en sesión permanente.

Esta proposición del presidente de la comisión española fué echazada por Mr. Day.

Este dice que los americanos han hecho tres grandes concesiones á España:

Una, reconocer la propiedad de las obras pacíficas.

Otra, aceptar el cambio de prisioneros.

Y la tercera, resérvanla ahora por anunciarla.

Los carlistas

Madrid 6 (9 30 n.)

San Sebastián.—La prensa liberal se burla de los temores que ha infundido la agitación carlista en Guipúzcoa, calificando de puras fantasías las noticias publicadas por la prensa de Madrid en lo que se refiere á este punto.

Bilbao.—Algunos carlistas caracterizados afirman que el triunfo de su causa vendrá desde Madrid y que la revolución se vencerá en 24 horas.

En todo Vizcaya reina completa tranquilidad.

Mensaje de Mac-Kinley

Madrid 6 (1-45 m.)

Nos telegrafían de Washington que el mensaje del presidente de la república Mr. Mackinley expone los sucesos que precedieron y acompañaron á la guerra entre España y los Estados Unidos.

Mr. Mackinley anuncia la política que seguirán los Estados.

Además expone los detalles referentes á su programa político.

Madrid 6 (4-10 m.)

Desde Washington se nos

han remitido extensos detalles acerca del mensaje que el presidente de aquella república mister Mackinley, ha dirigido á las Cámaras norte-americanas con motivo de la apertura de las mismas.

Empieza el mensaje de mister Mackinley recordando las causas que motivaron la ruptura de relaciones entre los Estados Unidos y España, afirmando que el Gobierno español era inpotente para pacificar la insurrección de Cuba, por cuyo motivo y para evitar aquel desastroso estado de cosas, el gobierno yankee se decidió á intervenir en la cuestión.

Aludiendo á la voladura del Maine, dice Mr. Mackinley que una catástrofe sospechosa, con motivo de una visita internacional, cortés y amistosa, hirió el corazón de los americanos.

Estos sin exigir, sin embargo, la resolución inmediata del asunto, empezaron los tanteos de la extensa información que abrieron los jefes de la marina americana, la cual vino á demostrar que la explosión fué debida á una mina submarina existente en el puerto de la Habana.

El mensaje de Mr. Mackinley recopila los puntos principales de la guerra, exponiendo la conducta observada por el gobierno yankee.

Dice que Manila no fue tomada por asalto, aunque se pudo, para evitar la efusión de sangre, y cita otros hechos para mostrar que se evitaron las crueldades de la guerra.

Para ponderar el triunfo de los americanos, dice que es inútil demostrar la energía con que España contaba y la perfecta preparación naval que había precedido á la guerra.

Recuerda que el almirante Cervera trató honorablemente al teniente Holson cuando lo tuvo prisionero, y hace justicia á su caballerosidad.

Afirma que la evacuación de Cuba no puede terminarse antes del día primero del próximo año por haber faltado tiempo para la repatriación de las tropas españolas.

Dice Mr. Mackinley que la jurisdicción militar americana continuará imperando en Cuba hasta la pacificación completa de la isla.

Entonces se consultará á los cubanos acerca de la forma de gobierno que deberá establecerse, la cual tendrá que ser capaz de cumplir todas las obligaciones internacionales, no debien-

do tener en ningún caso el espíritu de revancha.

El resto del mensaje trata de diversas cuestiones internacionales; dice que será indispensable para atender á las necesidades de América construir el canal de Nicaragua, exponiendo los beneficios que esta gran obra reportaría á los Estados Unidos.

Expone la política que ha seguido el gobierno americano respecto á la cuestión de la China, en donde se busca adquirir trato para favorecer los intereses de los americanos.

Habla de fomentar y crear relaciones comerciales con todas las potencias.

Demuestra su gratitud por Inglaterra diciendo que esta nación se encargó de la protección de los norteamericanos residentes en España, cumpliendo celosamente la misión que los Estados Unidos le confiaron.

El mensaje justifica la petición del aumento de las tropas y de las fuerzas navales, por las nuevas necesidades que ha creado la adquisición de las islas de Hawai, Cuba, Puerto Rico y Filipinas. Fabra

Tómbola

Lo avanzado de la hora nos impide dar detalles de la reunión de esta tarde en el Circulo Mallorquin, donde ha acudido mucha concurrencia. Se ha acordado que siguiera el mismo orden de turnos de señoras, correspondiendo mañana al segundo y tercer grupos, que los componen las señoras siguientes:

Segundo grupo

- Sra. D.ª Concha Alomar.
D.ª María Fábregas.
D.ª Manuela Bonet de los Herberos.
D.ª Dolores Alomar.
D.ª Teodora Fábregas.
D.ª Isabel Fábregas.
D.ª Juana Bonet.
D.ª Emilia Sureda.
D.ª Juana Veiret.
D.ª Rosa Ribera de Villalonga.
D.ª Dolores Sanllorenzo Estades.

Tercer grupo

- Sra. D.ª Francisca Torrens.
D.ª Rosa Llorens.
D.ª Juana Picornell.
D.ª Catalina Torrens.
D.ª Margarita Gamarra.
D.ª Maria Ignacia Pomar de Fuster.
D.ª Juana Reynés.
D.ª Juana Fiol.
D.ª Mabilde Escalas.
D.ª Rosina Escalas.
D.ª Teresa Barnils.
D.ª María Antonia O'Neill.
D.ª Josefa O'Neill.
D.ª Mercedes Pomar.

El señor piloto que quiera navegar en el jacbeque español

Antonieta

con destino á un puerto de Francia en el Mediterraneo puede solicitar la plaza en esta Comandancia de Marina.

de entonces volvió al sentimiento de la realidad.

—¡Vamos!—exclamó para sí.—Soy un loco de estar. Una mujer como Zafir, ¿debe ser para mí el vizconde de la Morliere otra cosa que un instrumento?

John había tomado las bridas del caballo.

El vizconde echó pie á tierra y no pudo menos de fijarse en el criado.

Rocamble, bajo su librea, tenía la expresión de un hombre que quiere venderse y no encuentra quien le compre.

—Este hombre debe ser precioso—dijo para sí el vizconde.—Me conviene hacerle mío á toda costa.

Con este pensamiento le dijo:

—¿Está acostada tu señora?

—No lo sé, señor vizconde.

—Vé á cerciorarte.

—Si está levantada aún ¿he de anunciarle vuestra visita?

—Sí.

John, es decir, Rocamble, ató el caballo en un rincón del patio y penetró en la casa.

Muy luego volvió diciendo:

—La señora espera vuestra visita, señor vizconde.

Este, aunque poseído de profunda y desconocida emoción, subió la escalera

puerra y le echó el cerrojo, cuidando de andar de puntillas.

Después volvió y se sentó al lado de la joven á quien dijo sonriendo:

—Tienes demasiada fogosidad, niña, demasiada.

—¿Qué he hecho?

—Te has indignado, á pesar de la lección que te había dado.

—Es verdad, he hecho mal. Pero ¿qué queréis?

—Por fortuna, me mostré á tiempo y todo se ha salvado.

—¿Así es preciso que obedezca?

—Sin duda.

—¿Y me respondéis vos de Pablo?

—Pablo no se casará; te respondo de ello.

—¿De verdad?

—¡Ah, si me conocieras, si supieras quién soy, no dudarías de mí palabra!

—¿Qué niña sois?—preguntó Zafir con ingenua curiosidad.

Rocamble contestó sonriendo:

—Soy... un hombre que hace á veces la tempestad y el buen tiempo.

—¡Ah! ¿Qué chusco!

—Ya lo verás.

—¡Ah!

—Pero no se trata de eso.

—¿Pues de qué se trata?

Una cortina se abrió detrás del vez, y la joven recordó entonces su papel.

La pobre inclinó la cabeza y murmuró mirando al vizconde:

—Hablad, señor estoy dispuesta á todo.

Rocamble había desaparecido.

CAPITULO XXI

A picaro, picaro y medio

¿Qué pasó entre el vizconde de la Morliere y Zafir?

¿Qué extraño pacto firmaron?

Rocamble lo supo, sin duda, porque al retirarse aquél al cabo de una hora de coloquio, el antiguo discípulo de sir Williams reapareció.

Mientras que el vizconde y la joven hablaban, había permanecido él en un gabinete de tocador inmediato que se comunicaba con una escalera de servicio.

—¡Oómo! ¿Estabais ahí?—exclamó Zafir.

—Sí, y todo lo he oído.

—¡Ah!

El supuesto lacayo fué á cerrar la

con paso firme, y llamó luego suavemente á la puerta del aposento de Zafir.

—¡Adelante!—contestó dentro la armoniosa y encantadora voz de la joven.

El vizconde abrió la puerta y se detuvo un momento en el umbral, como si sintiera una fascinación misteriosa.

Zafir estaba sentada en una gran butaca, con la cabeza ligeramente inclinada y su piececito apoyado en la estofa de cobre de la chimenea.

Tenía en la mano un libro que dejó caer sobre su falda, y el libro se había cerrado.

Sin duda pensaba en su amado Pablo, cuando el vizconde entró en su aposento.

El vizconde hizo un supremo esfuerzo, avanzó hacia ella y le tomó las manos.

—Buenas noches, ¡hija mía!

—Buenas noches, señor vizconde.

—No esperaba encontraros levantada tan tarde.

—He estado entretenida leyendo, y después he tenido no poca inquietud.

—¿Por qué?

—Habéis tardado tanto en volver...—contestó Zafir con una mirada encantadora.

—¿Y habéis estado inquieta por eso

NUESTRA INFORMACION

Una obra artistica

Las Srtas. Rubí han terminado un precioso trabajo, que hemos tenido ocasión de admirar, y que acredita a sus autoras de exquisitas y delicadas artistas.

Se trata de un hermosísimo terno costado por expresa voluntad del difunto párroco de San Nicolás D. José Muntaner con destino a la parroquia que por tanto tiempo regentó.

En esta delicada obra es todo perfecto: desde el dibujo, que ha hecho el presbítero Sr. Cabrer, hasta la calidad y tonos de la tela; sobresaliendo entre todo lo primoroso del bordado, del que pueden envidiarse las Srtas. Rubí.

La combinación de colores, las delicadas de la labor y las minuciosidades de los detalles hacen que el terno sea una de las mejores obras, que en este género se han hecho, y así lo han declarado las muchas personas que estos días han visitado la casa de las Srtas. Rubí, para admirar la preciosa obra.

Tómbola benéfica

Esta tarde están citados en los salones del *Círculo Mallorquín* las señoritas que han de constituir los turnos para servir la Tómbola que se inaugurará mañana.

La comisión organizadora de la Tómbola hace saber que, por haberlo favorecido varios donantes con otros tantos osequios durante la época que ha estado cerrada, tiene acordado que a partir del número 7.001 al 7.273 que resultaban blancos en la anterior combinación estarán ahora favorecidos con una suerte. A dos de estos, que son de mayor valor, se les adjudicará el número por suerte, entre los 273 añadidos últimamente. Y si algún número correspondiente desde el 7.001 al 7.273 hubiera ya salido de la urna, el poseedor de dicho billete, podrá recoger desde luego el objeto que les corresponde por este aumento.

La banda del Regimiento Regional, que tocará mañana en el acto de la reapertura de la Tómbola, estrenará una *Suite* del Maestro Bzet, obra que ha hecho celebre el nombre de su autor.

Luz eléctrica

Como ayer anunciamos, esta mañana se ha reunido en el despacho del Sr. Alcalde la Comisión de alumbrado para examinar la instancia presentada por el Ingeniero representante de la casa alemana Siemens, para instalar en Palma una fábrica de electricidad.

Como en la referida instancia no se expresan las condiciones en que se verificaría la instalación de la fábrica ni se representan los planos para la construcción de la misma, pidiéndose únicamente la exención de todos los arbitrios municipales que puedan gravar la industria, la Comisión de alumbrado ha resuelto informar al ayuntamiento que si bien vería con sumo gusto la instalación de la fábrica de electricidad no juzga conveniente acceder a las peticiones que ha hecho el representante de la casa Siemens sin conocer las condiciones a que tendrá que sujetarse la fabricación y los planos de la fábrica.

Ha acordado además la Comisión de alumbrado invitar al firmante de la instancia para que presente los documentos y haga las aclaraciones que se juzgan necesarias.

Espectáculos

Teatro Principal

Sin duda alguna, la representación del renombrado drama de D. José Echegaray, *El Estigma*, atrajo anoche al Principal mayor concurrencia que de costumbre.

Nuestro público, en todas las escenas de la obra, premió la hermosa labor de los artistas, que ayer, una vez más, demostraron lo mucho que se puede esperar de ellos.

La naturalidad y acierto con que Ortega y Echaide representaron sus respectivos papeles, les valieron una espontánea ovación.

La Srita. Pardo, la Sra. Alverá y demás artistas, muy bien, y por lo mismo oyeron también muchos aplausos.

El éxito obtenido anoche por la compañía Ortega, estamos seguros que ha de servir para en alto grado a la animación en lo sucesivo de nuestro primer teatro.

Para esta noche se anuncia el estreno de la comedia *Clara Sol*.

Mañana, estreno del drama de Guimerá *El Padre Juanico*.

Teatro Circo

Lo desespabilante del tiempo de anoche, fué la causa de que no se viera este Teatro tan concurrido como en otras veladas.

Se representó la chistosa comedia *Los demonios en el cuerpo*, última sesión de los T.adores Argelinos, tomando parte la tiradora Madame Elird, que fué muy aplaudida.

También se representaron las zarzuelas *Los Aparecidos* y *El Cabo Primero*.

En San Nicolás

En esta iglesia se ha celebrado con numerosa asistencia de fieles, la fiesta dedicada a su Titular.

El altar mayor estaba artísticamente iluminado con la flama de cirios.

Se ha estrenado un hermoso terno, y con motivo de esto se ha cantado un *Te Deum* en acción de gracias, con acompañamiento de órgano.

A las diez y media se ha cantado la misa mayor con música, y ha predicado las glorias del Santo el orador sagrado D. Antonio Lliteres Pbro., quien con frases elocuentes ha narrado parte de la vida del arzobispo de Mira ó sea San Nicolás.

Del mar

Esta mañana, a las ocho y media, ha llegado a nuestro puerto, procedente del de Alicante el vapor *Lulio*.

Ha traído 14 pasajeros y unas 150 toneladas de carga varia.

—Para Grgenti ha empezado a tomar carga la poligra goleta *Cortés*.

—Para Canarias está tomando carga el bergantín goleta *Maxagan*.

Boletín religioso

Santos de mañana.—San Ambrosio, obispo y doctor y San Policarpo, mártir.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Jaime, dedicadas a la Purísima Concepción; a las diez misa mayor solemne. Por la tarde los actos de coro, rosario, meditación, estación, continuación de la novena y reserva.

Cultos.—En San Nicolás, se cantarán por la Reverenda Comunidad, solemnes completas en preparación a la fiesta de la Inmaculada Concepción.

—En la Catedral, al anocheecer se cantarán, delante de la capilla de la Purísima Concepción, solemnes completas con música.

Primer aniversario del fallecimiento de D. Bartolomé Muntaner Bordoy R. I. P. Todas las misas rezadas que el 7 de los corrientes se celebrarán en la Capilla del Sagrado Corazón de Jesús de la Santa Iglesia Catedral, desde las siete hasta doce de la mañana, serán en sufragio de su alma. La viuda é hijas ruegan á los demás parientes y amigos que se sirvan asistir á alguno de dichos actos religiosos, rogando por el alma del finado.

EL BLANCO Y NEGRO SASTRERIA Y CAMISERIA Precios Económicos Gran surtido de Pañería, Lencería, artículos de punto y otros varios. EL BLANCO Y NEGRO S. Nicolás-22 y Orfila-2

COMUNICADO

(Por exceso de material tuvimos que retirar de nuestra edición de anoche las siguientes líneas, cuya inserción se nos había suplicado)

Sr. Director de LA ULTIMA HORA.

Palma 4 Diciembre de 1898.

Muy Sr. mío y estimado amigo: Ruego á V. se sirva dar cabida en las columnas del periódico de su digna dirección á la siguiente carta que con esta fecha remeto al Sr. Director de La Unión Republicana, por lo que le quedará agradecido su afmo. S. S. q. b. s. m.

R. MARTORELL

Sr. Director de La Unión Republicana.

Palma 4 Diciembre de 1898

Muy Sr. mío: Ya que el periódico de su dirección se ocupa con tanta frecuencia de mi humilde persona, espero merecer de V. la inserción en las columnas del mismo, de las siguientes líneas.

En periódico en el número de ayer, y bajo el epígrafe «Brillante jugueta del Alcalde de Pollensa» dice (entre otras cosas de dudoso gusto) que apesar de tener que pasar á ésta, ayer día 3, llamado por el Sr. Gobernador, le constaba de una manera positiva, no lo efectuaría no obstante de la indicación hecha por la primera Autoridad Civil, por la razón de que yo estaba de juerga.

¡Pues vea V., Sr. Director, apesar de la rotunda aseveración de su periódico, ayer á las once y cuarto de su mañana, tuve el gusto de ser recibido por el Sr. Gobernador Civil, con quien conferencié extensamente, y á cuya superior Autoridad me presenté espontáneamente y no llamado por la misma, como su periódico significa.

Si todas las noticias de su información, son como las del suelto de referencia, entarados de la verdad, quedarán sus lectores.

Respecto á lo que á mí atañe en otros artículos ó sueltos publicados por La Unión Republicana, y de que mis amigos me han dado noticia, (pues yo no leo su periódico) estoy seguro que corre parejas con la veracidad del suelto objeto de la presente.

Los comentarios que los haga el público. De V. afmo. S. S.

q. b. s. m.

RAMÓN MARTORELL

Pia y Montanya

Habiéndose agotado los números 1.º y 2.º de esta Revista, en la Administración de la misma (Plaza de Sta. Eulalia, 9-1.º) se comprarán á 25 céntimos los ejemplares de dichos números que se presenten.

Noticias generales

LA PROVINCIA

Ibiza.—Ha producido en la vecina isla de Ibiza alguna alarma, la noticia circulada días pasados referente á que una clase de billetes del Banco de España, de 50 y 25 pesetas, de emisión de este año, eran falsos.

Dicho rumor ha nacido de haber sido advertidos por un señor forastero varios comerciantes, extendiéndose con rapidez la noticia por toda la isla.

La alarma no deja de ser justificada por ser crecido el número de billetes de esta clase que circula en Ibiza, no pudiendo cerciorarse de su legitimidad, por no existir en esa isla sucursal de dicho establecimiento de crédito; suponiéndose al parecer que son ilegítimos.

LOS PUEBLOS

Selva.—Por pastoreo abusivo ha sido denunciado al señor Juez a vecine de este pueblo.

Andraitx.—Por intento de robo en una casa de la expresada villa ha sido denunciado al señor Juez Guillermo Enseñat Alemany.

PALMA

El señor Delegado de Hacienda; don Gerónimo Flores, nos ha remitido un atento besala ma suplicándonos la inserción en este periódico del siguiente aviso.

«La Delegación de Hacienda, publicará una Circular con objeto de que en el término de quince días presenten los dueños de carruajes y caballerías sujetos al impuesto, nuevas relaciones juradas pues transcurrido dicho plazo serán incluidos en el Padrón todos los dueños, carruajes y caballerías que posean ateniéndose á las relaciones juradas que obran en aquella oficina y en las que figuraban como exceptuados por dedicar los carruajes á servicios agrícolas, excepción que ha desaparecido según la vigente Ley de presupuestos y Reglamento que hoy rige. Hay que tener en cuenta, que, el impuesto gravita sobre todo carruaje que se posea aun cuando no se use.»

Un sujeto que en estado de embriaguez promovía escándalo en la calle de

la Herrería, ha sido encerrado en Capu chinos por la guardia municipal.

El Ayuntamiento repartió ayer 110 bonos, los señores de la Junta 200, se despacharon allí 227 y se extrajeron allí 134 suplementos.

Hoy se ha servido potaje de garbanzos.

De regreso de la campaña de Cuba se encuentra en Ibiza, punto de su residencia, el capitán de Artillería don José Quetglas.

Por la Alcaldía de Sineu se saca á pública subasta los pastos y casa del Monte Comunal sufraganeo de Llorito.

El Alcalde de Soller manifiesta al señor Gobernador, haber anunciado al público á efectos de reclamación los anteproyectos de los caminos nombrados del Dragoner y las Fontanellas de aquel término municipal.

Por el señor Gobernador se encarga la busca y captura del rematado José Sanchez Tacon, fugado desde la estación ferrea de San Roque (Cadiz).

El número del Boletín Oficial correspondiente al día 3 inserta el R. decreto que suspende los efectos de la Ley de 1.º de Junio del corriente año, que, prohibió, con caracter transitorio la exportación de plata en pasta y en moneda con destino á los países extranjeros.

Por esta Diputación provincial se ha aplicado al Ministerio de la Guerra, que al formarse las distribuciones de paradas de caballos semestrales para la próxima temporada de monta, se digne destinar uno de estos á la isla de Menorca con residencia en el pueblo de Maroada para beneficiar las ganaderías de aquella isla.

El Boletín Oficial del día 3, inserta el pliego de condiciones que han de regir para la subasta del suministro de gas para el alumbrado público de la ciudad de Felanitx.

La Secretaría de Cámara y gobierno de este Obispado recuerda á los reverendos párrocos, vicarios en filiales, capellanes de monjas y demás encargados de iglesias ó capillas que el día 8 del actual, festividad de la Inmaculada Concepción de la Virgen María, es uno de los dos designados para verificar la colecta con destino á la conservación de los santos lugares de Jerusalem.

Los representantes de los vapores Pínicos, nos suplican digamos, para conocimiento de los interesados, que, acaban de recibir un telegrama notificándonos que el vapor «Conde Wifredo» que debía tocar en este puerto el día 11 de este mes, ha suspendido su venida por haber tenido que pasar á Cadiz precipitadamente para trasbordar en él la carga del «Pío IX» que está imposibilitado para continuar el viaje; comenzado.

Sintiendo el percance, quedan complacidos los Sres. Martínez y Planas. Leemos en el «Bien Publico» de Mahón, que ha sido nombrado profesor auxiliar interino por la sección de ciencias del Instituto de aquella ciudad D. Luis Gannier y Sintet, licenciado en ciencias Naturales y Director Técnico de la Academia Politécnica.

Para su inserción en el Boletín Oficial ha sido remitida á este Gobierno civil

—(336)—

—Sin duda. Dicen que los caminos no son muy seguros en este país. —No temáis, hija mía—murmuró el vizconde, que miraba á la joven con una emoción que no podía disimular. —¿Y de dónde venís? El vizconde se estremeció. —¿De dónde venís? —Sí. —Olvídaba de dónde venís y por qué ponéis en vuestra habitación tan tarde. Zafir miró el péndulo. Era la una de la mañana. El vizconde repuso: —Vengo de dar un paseo que interesa mucho á nuestro amado Pablo. —¡Ah!—exclamó Zafir con alegría. —Y vengo á veros para hablaros de él. —Hablad, hablad, señor vizconde. ¡Ah, si supieras cuánto te amo! —Hija mía—continuó el vizconde, que había logrado dominar su turbación,—permitidme ante todo daros las gracias por tan lisonjeras palabras. —Eh, sin embargo, muy natural amar á Pablo... Es tan gallardo y tan bueno... El vizconde tomó una silla y se sentó cerca de Zafir. —¿Con qué tanto le amáis?

—(337)—

—Más que á mi vida. —Según eso, no hay sacrificio que no hicierais por él, ¿no es verdad? —No retrocedería ante ninguno. Esta contestación animó al vizconde. —Veamos cómo podría yo presentaros esto. —Hablad, estoy dispuesta á oírlo todo. —Decidme, hija mía, cuando le veáis á todas horas, ¿no os ha ocurrido pensar en el porvenir? Zafir pareció estremecerse. —¡Ojalá tranquilizaos, hija mía; no por vos, sino por él, pudistéis haber pensado en eso. Ea cuanto á vos, ya sé que sois buena, desinteresada y noble. —Yo amo á Pablo y sería capaz de aportar la última miseria por su amor. —Estoy convencido de ello. Sin embargo, Pablo es muy joven, es mi hijo único y un día puede llegar... Zafir interrumpió al vizconde diciendo: —¡Oh, Dios mío! ¡Dívino lo que me vais á decir. —¿Lo adivináis? —Sí. Vais á decirme que va á casarse. ¡Oh! No, jamás. Zafir no acabó.

—(340)—

—Contéstame. ¿Montarás á caballo todas las mañanas? —Sí. —¿Y encontrarás al otro? —Sin duda. —¡Ah!—exclamó Rocambolo con tono burlesco.—Ese bueno del vizconde se imagina que estáis sola. —A sí lo crees. —Ya lo veremos. Ahora escucha bien esta recomendación. —Hablad. —El vizconde quiere que te esfuerces en agradecor al otro, como él dice. —Ese es su plan. —Bien, he aquí el mío. Es preciso que procures acabar la conquista del vizconde. —Pero... —¡Beh! No es empresa difícil; está ya herido en el corazón. Mirale de vez en cuando... hazle oír tu voz encantadora y... Rocambolo se detuvo. —¿Y bien? —Y dentro de ocho días caerá á tus plantas. —¡Qué horror! —Es el único medio de evitar el casamiento de Pablo.

—(333)—

—Voy, al fin, á saber... Durante este tiempo, el vizconde de la Morliere volvía á su quinta y era ya más de media noche cuando entró en la avenida. Sin embargo, dos luces brillaban aun en la fachada de la casa. La primera se veía á través de las persianas del piso principal y partía del aposento ocupado por Zafir. La segunda estaba en los bajos. El vizconde había meditado laboriosamente durante su camino, y ciertamente su meditación no había sido estéril; pero la vista de la luz que brillaba en el aposento de la joven le hizo que lo olvidara todo momentáneamente. Otra vez más sintió el vizconde una turbación extraña. A través de la oscuridad del espacio, su pensamiento penetró en la habitación de la joven y creyó verla escribir mostrándole sus rojos labios y sus blanquísimos dientes. Durante dos minutos tuvo un desvanecimiento que le hacía perder el equilibrio con riesgo de venir al suelo. Pero por fortuna John, el criado de Zafir, que había oído las pisadas del caballo, acudió á abrir la verja y el vizconde